

高质量发展，广东高在哪？

全国主流媒体社长总编广东高质量发展调研采访成功举行

12月20日至23日，由中国晚报工作者协会主办、羊城晚报报业集团承办的全国百家主流媒体社长总编广东高质量发展调研采访先后来到广州、中山、江门，走进一线现场，零距离感受广东推动高质量发展的新进展新成效。

历史川流不息，发展永无止境。

广东高质量发展，高在哪？

唯有通过高质量发展向上突围，才能奔向发展的新蓝海；唯有以高质量发展的确定性应对外部环境的不确定性，才能任凭风浪起、稳坐钓鱼船；唯有高质量发展不断向前、向上、向新，不等、不靠、不停，才能引领发展，勇立潮头。



深中通道

躺平不可取——

港珠澳大桥之后，为何再造深中通道？

百家主流媒体社长总编的目光，集体聚焦中山。

12月21日，全方位领略伶仃洋风光、近距离感受刚刚全线贯通的深中通道后，大家无不感叹它的壮美及背后的深远意义。

向海而生，大湾区的步伐从未停止。

在不少人的意识中，伶仃洋上已经有了港珠澳大桥，为什么还要投资超500亿元建设深中通道？

它们的建设目的不同。港珠澳大桥的建设是为了进一步促进我国香港、澳门与大陆之间的融合。深中通道连接了深圳市、中

山市、广州市南沙区的大桥，它的建立能够快速连接深圳和中山两个城市，形成“半小时生活交通圈”，“深中往来的交通效率会更高”。

对大湾区的融合来说，这将是一个历史性时刻。对深圳和中山的“同城化”来说，这也是极为关键一步。更为关键的是，这条跨海通道，还将彻底改变珠江口两岸的城市格局。

过去数十年，港深莞的经济势能成就了珠江口东岸，也导致了东西岸的发展严重不平衡。随着大湾区一体化以及“黄金内湾”战略的推进，深圳向西的步伐势

不可当，这就意味着：属于珠江口西岸的时代，终于来了。

对深圳而言，深中通道送来的是一个“新大陆”。

自2010年以来，深圳集全市之力西进，在伶仃洋东侧投入巨额财政。尤其是2021年前海扩容之后，整个宝安滨海区域全部升级为“大前海”，深圳经济建设的主战场彻底转移到伶仃洋东岸。但它也面临一个迫切的问题，大前海已经是深圳西部拓展的“尽头”。作为一个世界级商务区，大前海如果没有腹地，接下来的发展就会失去想象力。在此意义上，深圳亟需一次面向珠江西

岸的“突围”。

深中通道的出现，几乎是一个“神来之笔”，让深圳猛然发现：大前海可以向西拓展影响力，将原本割裂的珠江西岸纳入自己的腹地。

而站在中山的视角，这条超级通道给中山送来了被经济学家张五常称之为“地球经济中心”的深圳，这个千载难逢的机遇，中山早已做好承接的准备。作为珠江东西两岸融合发展的支撑点，中山在产业发展方面能够很好地承接深圳高科技产业的转移，从而导入更多的人口，带动中山的经济。

众所周知，中山是粤港澳大湾区重要节点城市，可遗憾的是，在粤港澳大湾区内部的经济格局，长期以来表现为“东强西弱”的形态。在“深圳速度”震惊世界的时候，与其一衣带水的中山，却只能望洋兴叹：过去从深圳到中山，要么是坐轮渡，要么是绕道虎门大桥，时间要2个多小时。随着深中通道的贯通，中山与深圳，终于可以以半小时的时间半径对接。

不甘心于既有优势，拒绝在躺平中“吃老本”，不断向前挖潜，向上突围，向新而变，无疑是广东高质量发展的一大“密码”。

躺赢不可能——

雍陌村为何从“美丽乡村”到“美丽经济”蝶变？

在广州这座千年商都感受企业文化，在中山这座伟人故乡领略近代文化，在江门这座华侨之城品味华侨文化，不同的文化下内涵却惊人一致，那就是从不寄希望于“躺赢”。

12月22日，全国主流媒体社长总编广东高质量发展调研采访团走进雍陌村。

雍陌村，位于广东省中山市三乡镇，古称洪化村，始建于北宋时期，距今已有近千年。因先祖郑子纲(号雍陌)为人孝悌、行善积德，

乡人以其号命村名为“雍陌”。

近年来，雍陌村吹响乡村振兴的号角，锚定“保护振兴古村落，打造中山雍陌·南粤之窗”的定位，全域推进美丽乡村建设，从群众身边看得到的环境入手，使得村容村貌、乡风文明等方面从“面子”到“里子”都发生了翻天覆地的变化，使之打造成为古村落保护和乡村振兴结合的“湾区样板”以及以郑观应故居、岐澳古道为品牌的岭南名村。

不为人知的是，40年前，雍

陌村就是中山对外开放的重要窗口。近两年，雍陌村被列为中山市级特色精品示范村。从“美丽乡村”到“美丽经济”，中山市委农办(市农业农村局)等部门共同为其破解发展难点，挖掘发展亮点，为这个沉寂一时的名村注入了新生的活力。

坐拥“美丽乡村”资本条件，雍陌村躺赢不好吗？为何要把“美丽乡村”变身“美丽经济”？

雍陌村的回答是：乡村运营，不断突破，赓续传承。

运营商是“主角”。雍陌村联动国有企业合作运营，成立由国企、社会资本、村集体、专家智库等多元主体组成的乡建平台，将各利益主体拧成一股绳，利益共享，风险共担，共同为乡村运营发力，打造乡村“命运共同体”，从整村文旅运营角度出发，让专业的人来经营村庄，实现乡村与市场的结合。

村民是“主人”。雍陌村村民可以在运营商打造的业态就业，也可在家门口开办民宿、手工坊等进行创业，售卖伴手礼、土特产品等，

避免了“空心化”现象。乡村运营作为外部引擎参与乡村振兴，不仅能优化农村要素资源，释放要素潜能，还能增加村民就业机会和财产性收入，共享发展成果。

雍陌村以积极的姿态率先激活历史文化，在创新发展中串联起民俗、文创、建筑、艺术、旅游与教育，让渐行渐远的历史文化在“用起来”“活起来”中镜鉴时代，赓续传承。其成功的发展经验为中山市全面推进乡村振兴、践行文化自信树立典范，提供范本。

奋斗正当时——

高质量发展的“危”与“机”如何转换？

无限极，脱胎于有着135年发展史的李锦记。就像可口可乐被无意中发现是一款可口的饮料一样，李锦记的创始人李锦棠，煮蚝忘记关火，熬成了蚝汁，“耗油大王”的称号由此得来。

1992年，李锦记与第一军医大学合作办厂，进军中草药健康产业。该年年底，无限极工厂破土动工。2016年，无限极拿出20亿买地，耗时5年，耗资45亿在广州打造的无限极广场，于2021年底开幕。

步入与广州塔、广东省博物馆等羊城地标同获中国建筑领域最高荣誉“鲁班奖”的广州无限极广场，两栋以超长空中斜交连廊连接的鏊金曲面大楼，极具艺术律动感和视觉冲击力，有“曲线女王”之誉的建筑师扎哈·哈迪德以一个无

限符号的创新设计来契合无限极“永远创业”的企业精神。

“在我看来，质量是企业的生命，也是企业基业长青的动力和基石。”无限极(中国)有限公司行政总裁黄健龙介绍。

孙中山故居纪念馆、自力村碉楼群、赤坎华侨古镇……在这些地方，调研采访团获悉，孙中山故居纪念馆坚持“保护文物及其环境求发展”的宗旨，坚持“有特色才有生命力”的理念，坚持“守旧”——守护价值、守护记忆、守护历史文化，并以现代管理理念及技术手段开展业务和实施管理工作积极创新。

素有“中国侨都”美誉的江门，有着遍布世界的530多万五邑籍港澳同胞和海外侨胞。当前，江门大力实施“侨都赋能”工

程，稳步推进侨乡文化(江门)生态保护区建设，打造华侨华人文化交流合作国家平台。

中山则把“工改”当成头等大事。截至目前，中山已通过“工改”拆除整理低效工业用地超3.1万亩，2023年至今拆除整理超1.7万亩，提前完成年初制定的1.5万亩任务目标。并且，“工改”为中山新招引166家企业、服务228家本土企业，预计推动新增投资额近850亿元。

中山十大万亩级现代主题产业园内的低效用地，一直是“工改”的重点攻坚领域。截至目前，“工改”已助力十大主题产业园整备超3万亩连片用地，带动完善用地手续产业用地超1.2万亩，其中可供出让产业用地超6200亩，100亩以上可供出让连片产业用

地21块，推动“十大主题产业园”1—9月实现规上工业增加值超542亿元。

针对中山市各镇街各不相同的实际情况，中山在近两年的“工改”过程中创新推出了九种因地制宜的改造模式，包括“村企合作+竞税收”、“单一主体归宗+连片奖励”、“集体国有合作归宗”、“挂账收储+异地代建”、“综合整治+三生共融”、“留改并举+整体出让”、“生产不停+分期供地”、“多元融资+连片整备”、“商住改工+整合开发”等。

实际上，近两年来的中山通过持续改革，对原政策及体制机制进行优化创新，向产权人释放足量的“工改”红利。

围绕着“精简、信任、松绑”三大目标，中山市工改办探索研究

“工改”审批提速3.0实施方案，进一步提升审批效率，推动审批从“提速”蝶变为“提质增速”，研究出台的《中山市进一步优化“工改”审批机制实施方案》，创新了“三个集中”的审批模式，推动审批从“2.0”阶段迈入“3.0”时代。

如今，广东量的增长到了平台期，质的突破还处在酝酿期，同发达经济体的差距主要也在质上。

在危与机、稳与进、攻与守的纵横捭阖中，广东上下形成了强烈共识：广东经济的“危”源自高质量发展不足，“机”要靠高质量发展才能紧紧抓住。

一路耕耘，一路向前。
大众日报淄博融媒体中心记者 徐博 王继洋